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(Gebrauchs-Anweisung

fiir die

‘National-Rechenwalze

System Billeter

Um mit der Handhabung der Rechenwalze vertraut zu werden, studiere man die nachfolgenden Erlauterungen griindlich
unter Zurhandnahme des Apparates. Dabei sei bemerkt, dall die weie Trommel mit ,,Walze“, der verschiebbare (gelbe) Teil mit
»Schieber” benannt ist. Das Drehen der Walze erfolgt am Knauf links, wihrend der Schieber mittelst der Knépfe am (rechten)
Rand verschoben wird.

Bevor man von Abschnitt | zu Abschnitt 1l iibergeht, tut man gut, sich im Einstellen aller méglichen Zahlenwerte (achte

Briiche und Dezimalbriiche) zu iiben. Hierbei beachte man besonders auch die Verwendung der ,,Merkzahlen.

I. ZAHLEN UND EINTEILUNG

Die Grundzahlen 2 -9 sind durch weille Ziffern in schwarzem Feld gekennzeichnet. E iF—'—‘L Die Eins ist durch

einen schwarzen Punkt hervorgehoben. _.l_ Die Grundzahlen wie auch die ibrigen Zahlen kénnen als solche interpretiert, als
auch dekadisch verschieden benannt werden; d. h. man kann sie als 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 und 9 oder als 10, 20, 30, 40 usw. oder
als 100, 200, 300 usw oder als Dezimalbriiche 0,1;: 0,2; 0,3 oder 0,01; 0,002; 0,0003 usw lesen.

Die zweistelligen Zahlen 10~99 sind durch fette Ziffern bezeichnet. Fiédngt man beim Einspunkt l an und liest
solchen als 10, so findet man der Reihe nach die Zahlen H E lﬁ usw. bis LQ.J,% worauf der Einspunkt am Ende

der Skala als 100 gelesen wird. Die Zahlen 2, 3, 4 usw. sind in diesem Falle natiirlich als 20, 30, 40 usw. zu lesen.
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Die dreistelligen Zahlen 100 —999 sind mit mageren Ziffern bezeichnet und zwar bis 3 resp. 300 durch drei Ziffern, und

von 3 resp. 300 — 999 nur noch durch die dritte Ziffer des betr. Zahlenwertes. — Man lese also vom Einspunkt links (als Hundert betrachtet)

; 101 102 103 1 3 1
ausgehend die Zahlen —?—- E —ﬁ ﬁ und so weiter und 299, 300, 301 i -I ilyssalyies  bis 999, 1000,

TN SRS S L

Dabei hiite man sich, z. B. LMMSLMJ als 51 zu lesen, sondern lese richtig 501.

Die vierstelligen Zahlen 1000--9999 sind durch kurze Striche, von denen je der fiinfte etwas verlangert ist, markiert.

Vom Anfangspunkt als 1000 gelesen ausgehend, liest man den ersten kurzen Strich als 1001, den zweiten als 1002, den dritten als

1003, den fiinften als 1005 (etwas ldnger) den neunten als 1009, den zehnten (mit 101 bezeichnet)

1 i i L L 1 }

1 1 ] 1 i
als 1010 - @1 2 5 nols e 2 2 9101

Man lese ferner: 1325 "ﬁ = 132 und 5 Striche

] 1 | lJlJ'l:Ll!lllIlllllllll_L L .
2023 ﬁ } %01 } ry 202 und 3 Striche

2

5007 W = b resp. 5000 und 7 Striche
1024 ‘1‘5‘2—‘—‘—‘—1L_ = 102 und 4 Striche

1107 L Rl ﬁ e i L - 11 resp. 1100 und 7 Striche

4168 E . — 416 und 8 Striche



Fiinf- und mehrstellige Zahlenwerte liest man durch Schaizung der Zwischenrdume.

Man lese: 17845 { P 11?8; ok ,El Bty .I'j?g. fan = 1784 und !/, Zwischenraum
18233 182 i 183 = D PR g
tleiun oo L S R R e g
10202 1 1 1 1?-2 I 1 1 Lot i I I 193 I ‘ = 1020 ” ];-5 »
1 181 ;
lsws 11t11|E1L41111\§|irr' :lm” 1‘2 »

Il. MERKZAHLEN

Um das Auffinden der Zahlenwerte auf Walze und Schieber zu erleichtern sind am linken Rand die Merkzahlen angebracht.

Diese geben den Wert des ersten Teilstriches der auf gleicher Hohe sich befindlichen Linie an.

L
Will man z. B. die Zahl 215“ aufsuchen, so sucht man am Merkzahlenrande die von unten herauf nachstgrofite Zahl

in diesem Falle 2399 und findet dann auf der Verlangerung der dabei stehenden Linie die gewiinschte Zahl. Wiinscht
man ferner z. B. die Zahl 5295, so fahrt man bis zu 5249 und findet auf der dazu gehérigen Linie die betreffende Zahl

|5| i Bm: jan'JJ]I |.§Jl-‘]'-1|?'.-t§3mfnl

.f

Die Benutzung der Merkzahlen hilft dem Anfianger hdufig iiber Schwierigkeiten hinweg.
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lll. HANDHABUNG

Die linke Hand fasst den Walzenknauf links und dreht nach Belieben die Walze samt dem Schieber, oder auch nur erstere

allein, indem die rechte Hand mittels Daumen und Mittelfinger zwei Knopfe des rechten Schieberringes festhalt. Schieber und Walze
konnen auch in entgegengesetzter Richtung zu einander gedreht werden und gleichzeitig kann der Schieber in seitlicher Richtung

hin- und hergeschoben werden. Bei Multiplikationen werden die dem Einspunkte gegeniiberliegenden Knépfe erfds‘st, bei Divisionen

und Proportionen die den jeweiligen Divisoren gegeniiberliegenden.

a) Multiplikation

Man stellt den Einspunkt unter einen beliebigen Faktor auf der Walze ein, sucht hierauf den andern Faktor auf dem

Schieber und liest dariiber das Resultat auf der Walze ab.
isp. — 728
Beisp. 26 X 28 — 728 2p ! !21 262 9
B | 1

IllJlJ_J_LIJJlIillLLl |
1 1 L (8 1 1 1

Man stellt den Einspunkt des Schiebers unter den Faktor 26 auf der Walze ein, “ ==
sucht den Faktor 28 auf dem Schieber und liest das Resultat auf der Walze ab. 101

244 246 247 248

Beisp. 245 < 6,23 —




Bei]p. 26,7><1,4%: 2631 !JJJll1J?%Lllllll??5|l[ili[llﬁlLiJ 11} |JIL£1-II| l| 'Llllll?llli#l -

: 101

= 38,048 (38,0475)

¢ 5 I | T L % L i } | | $.,- i 141
lltllilll?li\li‘[l;l]l'llllllll-I'llLLI§|JJ-|>'JJl l'll.rj‘llllllJLlll 111%11_1‘1111|1u]1ul;|lul|nl¢ui JEJIiuI " bl

L 1 I / IPPST I T e T G Al e 1 S S |

i
1 4 143 144

Wenn Multiplikationen mit konstanten Faktoren vorkommen, so ist nur der konstante Multiplikator einzustellen und kénnen

alsdann samtliche Resultate ohne weitere Verschiebungen abgelesen werden.

b) Division
l. Methode. Beisp. 348 : 12 = 29,

Man sucht den Divisor 12 auf dem Schieber und stellt ihn unter den Dividenden 348 auf der Walze ein. Hierauf liest
man iber dem Einspunkt den Quotienten 29 ab.

¥ 5
2 4 3
Man stellt ein:LuLLJ_LlILJll:l}lll[]Ill\|IIli!llzj?nlljlllll'llilill&Ilil?lﬁll{llfljllll'LilIJ]!TITIIIIIIILII :llulluu?unhlu llJIIJ.lI_L}J
L 119 X 2
*

101

1
und liest ab: 2885 llll???lHliil%illl!lllll??lllLl[LlJll o TR
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Beisp. 12345 : 365 — 33,822.

1 123 124
n: | 1 1
Man stellt ein: - St — I T T R T e 11.: I

: 141i'i—éffié%

[UENUNURNENEED)

=i

e
ful:,u“:,iuulrllul
i

und liest ab: ele iy nllluuu}llljhul?n1_!_|J_.|_1J._1?J|z|1“|xTuuluLl?“nlln|?1;|||:111T1111!1tu§| — - e
I

Il. Methode. Man stellt den Divisor unter den Mittelpunkt

I und liest das Resultat iiber dem Dividenden der
auf dem Schieber ist, auf der Walze ab.

Beisp. 348 : 12 — 29.

Man stellt ein: M! ?|$ 145 ﬁIIlE!gE

und liest ab:

Methode 11 ist besonders bei Divisionen mit konstanten Divisoren vorteilhaft.
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¢) Dreisatz und Proportion

Beisp. 25:30 =75: x.

Hier stellt man die zusammengehérigen Verhiltnisse untereinander, wie wenn man sie in Bruchform schreiben wiirde

35 x =105
25 75
+
5 1
Man stellt ein:
2 249 251
4

und liest ab:

Desgleichen liest man Repartitionen und Prozentrechnungen ab. Man stellt das bekannte Verhdlinis ein und liest iiber oder

unter den bekannten Verhdltniszahlen die Unbekannten ab.

Beisp. 23556 — 100 % ? % sind 522, 845 und 988.

Walze , 100.% 22,16 % 3588 % 41,96 %
Schieber 2355 . 522 f 845 7 988
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Beisp. 100% — 2968 2% sind 46%, 22%, 29 %, 3 %.

Walze £968 1365,3 653 860,7

Schieber ‘ 46 % 22 0 29 %

Beis . 8625:2245 —3325: x — 3075 : x = 2225 : x.

Walze 2245 865 800

Schieber 8625 3325 3075

8

i >
3%
580
2225 3325 — 865
3075 — 800
2325 — 580

8625 — 2245









